

華盛頓——眾議院、參議院和白宮周一晚間一系列的最後一場招數，未能打破因奧巴馬總統的醫療改革法導致的艱難預算對峙，引發了近 20 年以來的首次政府關閉。

這一僵局意味著將有 80 萬聯邦政府工作人員暫時被解雇，另有超過一百萬的工作人員將被要求無薪工作。管理與預算辦公室(Office of Management and Budget)趕在午夜最後時限到來之前發出指示，“因無撥款，各部門應按計劃有序關閉”，這是由於國會未能採取行動為聯邦政府提供經費而造成的。

美國參眾兩院至午夜時分仍互不相讓，促使美國政府 1995 年以來首次因預算問題關門。

經過幾個回合的快速立法招數往來之後，參眾兩院在當天結束之時仍未達成決議。參議院暫停工作，直到周二晚些時候，而眾議院則開始準備新一輪的談判。但參議院多數派領袖哈里·里德(Harry Reid)表示，不理會眾議院開啟參眾兩院協調會議的提議，稱之為要花招。

他說，“我們不會在槍對著我們腦袋的情況下參加協調會”，他要求眾議院在開始談判之前，接受參議院提出的六周臨時開支法案，該法案不包括任何政策條款。

奧巴馬政府與共和黨控制的眾議院過去曾有幾次差點未能給政府提供經費，但總能在最後時刻達成協議，阻止了政府服務的中斷。

在最後時限到達之前的幾小時里，眾議院的共和黨領導人以 228 比 201 的投票結果贏得了一個新方案，把政府開支與推遲一年執行醫療改革中的一項要求聯繫起來，即個人必須購買醫療保險的要求。眾議院的新方案還將免去國會成員、國會山工作人員、總統任命的行政人員、白宮工作人員以及總統、副總統享有的聯邦醫療保險補貼，以上人員將被迫在根據平價醫療法(Affordable Care Act)而新開設的保險市場上，購買自己的醫療保險。

但 57 分鐘之後，參議院幾乎在毫無討論的情況下，否決了眾議院的附帶醫療改革法案條款的提案，在臨時開支法案中刪除了有關政策的內容，把其直接返回到眾議院。當天早些時候，參議院還曾僅用不到 25 分鐘的會議，否決了眾議院共和黨人周末通過的預算提案。

在就參議院否決提案之前，里德說，“他們瘋了，他們一次又一次地嘗試同樣的作用。”

其後果是，聯邦政府必然會在午夜時分、財政年度結束之際，無錢可花。同時，總統在周一晚些時候簽署了一項法案，保證給軍隊人員繼續發薪。

“不能為你該做的工作而索要贍金，”奧巴馬在時針指向午夜時在白宮新聞發布廳說道。

奧巴馬打電話給眾議院議長、來自俄亥俄州的約翰·A. 博納(John A. Boehner)，但通話僅持續了不到 10 分鐘，沒有任何取得進展的跡象。

在眾議院會議大廳里，這位議長說道，“我今晚和總統通了電話。”他把奧巴馬的話歸納為：“我不會再談判。我不會再談判。”

眾議院中最強硬的保守派人士早已決心與醫療改革法鬥爭到底，這會不可避免地導致政府停止運轉，但這也會檢驗選民對於共和

黨邊緣政策的耐心。

黨內意見的分歧已引發了更大的不滿情緒。“有這樣一群人，他們認為，如果你不站到他們一邊，那你就不是奧巴馬醫保法的支持者”，加利福尼亞州共和黨眾議員德文·努尼斯(Devin Nunes)說道。“如果你不完全支持他們的方案，不完全支持他們想做的事，那麼你就不是支持奧巴馬醫保法。這種思維方式有點過時了。”

“為此而關閉政府是愚蠢的，”他繼續說道。

如果政府的關閉持續一些日子的話，目前很難確定共和黨人會繼續團結一致，堅持要求醫療保障改革法做出讓步。在被問到共和黨人是否到本周結束時還能保持意見一致時，更保守的眾議員之一、喬治亞州的眾議員菲爾·金格瑞(Phil Gingrey)答道：“我不清楚，我不清楚。”

里德指責博納，把造成政府關閉的責任全部推到他的頭上。

“要知道，面對橫行霸道之人，你不能讓他們隨便打你。因為如果今天讓他們打你一次了，明天他們會來打你五六次，”前拳擊手里德說道，“我們不是好欺負的。”

里德 呼籲博納議長把參議院的開支提案拿到眾議院去進行投票。如果進行投票，會得到眾議院中民主黨人壓倒性的擁護，再加上來自共和黨溫和派的支持，幾乎可以肯定提案會獲得通過。

在最後使出的幾招中，共和黨眾議員給政府開支法案提出附加條件，希望推遲個人購買醫療保險的要求。根據附加條件，國會成員、工作人員和白宮工作人員將被迫不再享受政府補貼，而需自行在保險市場上購買醫療保險。

保守派活動人士把附加條件的語言形容為，保證了國會和白宮人員和美國普通民眾一樣遵守醫療保障改革法的嚴格規定。事實上，附件條件的語言對收入較低的年輕工作人員非常不利。

多數在保險市場購買醫保的人會享有慷慨的稅收折扣而得到補助。大多數美國人仍繼續從雇主那里獲得醫療保險，而雇主也會因為在醫療保險上的開支而享有減稅待遇。

紐約州共和黨眾議員彼得·T. 金(Peter T. King)表示，類似德克薩斯州的特德·克魯茲(Ted Cruz)這樣的參議院共和黨強硬派，把年輕工作人員作為其毫無意義的政治棋局上的“犧牲品”。

“他們讓自己陷入困境，走進了特德·克魯茲製造的死胡同，”金說道。

預算上的對峙，已經威脅要關閉聯邦政府辦公室和設施，並讓全國範圍內近萬名政府員工無所事事。這種局面源自共和黨人出乎尋常地對一項法律的抵制。該法律獲得通過已達 3 年之久，並經歷了一次總統大選的考驗。

最高法院(Supreme Court)也在 2012 年在很大程度上維持了該法律。法律中的主要部分原定從周二起生效，即開設保險市場，讓沒有醫療保險的人們可以購買醫保。

共和黨人認為，政府自己造成了法律部分內容的拖延。他們說法律應該推遲至少一年再實施。

民主黨人則認為，共和黨人在該黨極端人士驅使下，試圖利用聯邦預算進行要挾，來得到他們無法在傳統立法程序中獲得的、有關醫療保障改革法案的讓步。馬里蘭州民主黨眾議員克里斯·範霍倫(Chris Van Hollen)說，“我們所處時期的可怕之處在於，看不到解決問題的前景。”



美國政府關門跟中國人有啥關係

美國聯邦政府的 2014 財年已經從 10 月 1 日開始，由於美國民主、共和兩黨尚未解決新財年的政府預算分歧，聯邦政府的非核心部門被迫重蹈 17 年前的關門覆轍。以下通過問答形式來解讀美國政府這次臨時關門事件的來龍去脈和影響。

問：美國政府非核心部門關門是大事還是小事？

答：說大不大，畢竟只是政府非核心部門關門，軍隊、邊防、公共安全等核心部門運作不會受衝擊；郵局還開門，警察還執勤，老人還可以照常去領退休金。況且，美國社會的自治能力頗強，各種非政府組織也能量不小，即便政府暫時不能提供部分公共服務，整個社會運行、普通美國人的生活也不會遭受太大衝擊。

但政府部門關門也絕不是小事，約有 100 萬聯邦雇員將回家休假，聯邦法院的庭審可能會延期，部分公立醫院的接診會暫停，國家公園等旅遊景點會暫時關門。

問：美國政府非核心部門關門跟中國人有關係嗎？

答：有關係，尤其是中國赴美遊客會受到影響。美國著名的黃石國家公園、紅杉國家公園等都會關門，如果你正好預定了這個時間去旅行的話會吃“閉門羹”。另外，中國遊客必去的美國首都華盛頓的旅遊吸引力也會驟降，羅斯福總統紀念公園、肯尼迪表演藝術中心、國會圖書館、林肯紀念堂、美國國家檔案館、國家動物園等一系列有名景點都會關門。

問：美國政府非核心部門關門是史無前例嗎？

答：不是，其實是見怪不怪。過去三十年里有一半時間，美國政府部門都或長或短地面臨關門危機。上一次長時間、大規模政府關門事件發生在 1995 年底至 1996 年初的克林頓總統執政期間，兩黨因為預算談判破裂，

部分政府部門關門近一個月。

問：美國政府部門為什麼會關門？

答：因為政府預算沒通過，政府沒錢了。10 月 1 日是美國政府新一財政年度的開始，然而支持政府運作的新財年財政預算卻遲遲得不到批准。按照美國憲法，政府財政預算需要得到國會參議院和衆議院批准方能生效。然而，目前由民主黨把持的參議院和由共和黨控制的衆議院卻針尖對麥芒，導致預算案遲遲不得通過。預算案不通過，政府就拿不到辦公經費，部分部門只能暫時關門。

問：美國國會為什麼不批准政府預算？

答：其實政府預算是“躺槍”，國會兩黨的分歧並不在政府預算案上，分歧焦點是奧巴馬醫改法案。堅決反對醫改的共和黨試圖通過給政府預算附加條件來阻撓醫改實施，而民主黨則堅決反對這種捆綁做法，要求一碼歸一碼，預算是預算，醫改是醫改。所以，美國政府部門臨時關門其實是“城門失火，殃及池魚”。

問：為什麼奧巴馬醫改會惹這麼大麻煩？

答：公平和效率關係處理不好的惡果。奧巴馬希望給更多窮苦美國人提供醫療保險，醫療改革也已成為奧巴馬第一任期的最重要政績。但天下沒有免費的午餐，羊毛出在羊身上，窮人的醫保錢最後是要其他人來補貼。為此美國政府加徵了部分稅收，而普通人的醫保費用這兩年也因此大幅

上漲。共和黨從一開始就反對奧巴馬醫改，在 2011 年成為衆議院多數黨後，共和黨為了阻撓給奧巴馬醫改撥款或拖延醫改實施，已採取了約 40 次立法活動。

問：這次政府部門臨時關門會多久？

答：可能幾個小時，可能幾天，也可能幾周。分析人士普遍認為，政府臨時關門不會持續太長時間，尤其是如果美國股市周二開盤因此暴跌的話，國會兩黨將遭遇更大壓力。隨着政府關門時間加長，民怨會越來越大，民意壓力會最終逼迫國會兩黨達成妥協。

問：政府部門臨時關門對美國經濟有什么影響？

答：美國國會研究所的數據顯示，1996 年聯邦政府的非核心部門關門給美國造成了超過 14 億美元的經濟損失。美國穆迪分析公司首席經濟學家馬克·贊迪日前預計，如果發生為期兩周的政府停擺，將會使得第四季度美國經濟增長率減少 0.3 個百分點；如果長達三至四周，則會拖累經濟增長率多達 1.4 個百分點。

問：美國政府部門關門對其他國家有何影響？

答：暫時沒有太大影響，部分雙邊交往可能會受到影響，比如美國貿易代表辦公室就將被迫取消一些出差項目。但如果美國國會在未來兩周內還解決不了分歧，屆時更大的、可能造成國際影響的麻煩就會出現。

如果美國國會繼續將預算案上的彎扭鬧下去，不能在 10 月 15 日前後達成一致提高美國的公共債務上限，那麼美國國債將出現違約。如果真出現這種情況，就會引發國際金融動盪。但路透社的調查顯示，分析人士認爲這種情況發生的概率低於 10%。(綜合新華社駐北京記者金旼旼、駐華盛頓記者蔣旭峰、樊宇報道)



紐約 加州 奧巴馬健保 9 州按計劃上路



羅德島州健保市場主任弗格森說：「剛開始，無法每個人都在電腦上完成登記，但是等到 60 天至 120 天，或一年後，新系統應會更有效率。」

該法目標是希望讓全美近 5000 萬無保族，至少有半數透過購買政府補助的私人健保或加入擴大的醫療補助計畫而獲得基本醫療福利。

然而，無證移民將會成為人數最多的一群無保族。雇主提供健保的民眾，也會面臨一些改變。自明年 1 月 1 日起，所有美國民眾都有義務擁有健保，否則將會受罰；目前放棄購買公司健保而換得現金的人，將不再有此選擇。但是若受雇者被裁員、自營業主，以及半工半讀者，將更容易獲得健保。

不過，無保族若住在未加入擴大醫療補助計畫的州，若收入在聯邦貧窮標準以下，則可能無法獲得健保。無保族人數眾多的德州和佛州即是兩例。因為根據新法，收入在貧窮標準(個人 1 萬 1490 元、四口家庭 2 萬 3550 元)以下民眾，只能經由擴大的醫療補助計畫獲得健保，而最高法院準許各州自行決定是否擴大實施。

奧巴馬健保全包 10 大福利

美聯社 / 華盛頓 30 日電，根據歐記健保，從明年開始，向個人以及透過小團體市場向員工不超過 50 人的公司提供的保險，都必須涵蓋 10 種基本福利。這種規定擴大了保險福利，但也提高保險成本。大雇主提供的保險不受管制，因為它們通常已提供大多數這類福利。

• 這 10 種基本納保福利項目包括：門診服務；急診服務；住院；孕婦和新生兒照顧；心理健康和戒癮治療；包括行為問題健康治療；處方藥；復健服務和器材；實驗室檢驗；慢性病管理和預防保健服務；小兒科服

務，包括牙齒和視力保健。

投保者可以選擇提供不同的福利範圍、保費和自付額的保險，可是保險公司必須支付醫藥費的特定百分比。

• 牙齒和視力：歐記健保並不包含成年人的牙齒或視力保險，因此投保人如要洗牙或檢查視力，可能仍得自己掏腰包。

• 帶病投保：明年開始，不論是雇主提供的保險或在健保市場投保，大部分保險都不得拒絕帶病投保，或對這些人提高收費。

• 自付額 / 終生限額：個人

一年最多需自付 6350 元醫藥費，家庭為 1 萬 2700 元。這些數字不算每個月支付的保費。

此外，大多數保險計畫不得對基本健康福利訂定終生給付限額，也就是保險公司不得因投保人的醫藥費超過某個限度而拒絕給付。

• 26 歲：

歐記健保準許年輕人繼續納入父母的保險，直到年滿 26 歲，繼子繼女、領養子女和一些寄養兒童也適用。

大部分保險已採用這種規定，而明年開始年輕人即使有工作，雇主也提供保險，還是可以留在父母或扶養人的保險里。